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NAGYVÁRAD, jan. 10

Autonómia? kongnia és 
egyetem.

( a.) Az egyházpolitikai viták óta 
mindig érdeklődéssel várja és kiséri a 
közvélemény a kultusz-budget tárgyalását, 
a mikor a legérdekesebb kérdések kerül­
nek vita alá.

Most még nagyon messze vagyunk a 
kultusz-vitától, maga Széli Kálmán poli­
tikai életünk irányitója sem tudná meg- 
mondani, mikor kerül majd rá a sor a ■ 
Ház plénumában, annyi mindent kell még ' 
addig elintézni, de a bizottsági tárgyalások | 
már a kultusz-budgetnél tartanak, egy- j 
előre pedig ezek is kielégítik kiváncsisá- I 
gunkal j

A tegnapi tárgyaláson Rakovszky ne­
héz kérdéseket dobott Wiassieh miniszter 
elé, a kinek a válaszai alig fogják meg­
nyugtatni az ország katholikusait.

A sürgős megoldásra váró ügyek kő- i 
zül az autonómia, kongnia és egyetem ! 
ügye köti le leginkább a katholikusok 
érdeklődését, ezekre kért Rakovszky is 
felvilágosítást a minisztertől.

Az autonómiai kongresszus egy évvel 
ezelőtt befejezte munkálatait, elaboratuma 
a király előtt van, kíváncsian várjuk, mi 
lesz a sorsa?

Wiassieh nagyon rejtelmesen beszélt j 
róla. Ö már kidolgozta véleményét, mi- I 
nisztertársainak referált is róla. Örvendünk i 
rajta. De hogy miben áll az ő véleménye • 
s mit szóllak hozzá minisztertársai? — i 

azt szeretnénk tudni. Két dolgot mondott, 
még Wiassieh az autonómiáról — egyik­
ben sincs köszönet.

Egyik az, hogy ő a fennálló törvények 
változtatása nélkül óhajtja létesíteni az 
autonómiát.

Ugyan lehet-e törvény nélkül valamire 
való reformot létrehozni? Az a rengeteg 
kérvény, ami évenkint a képviselőházhoz 
érkezik s amelynek tárgyalását csak 
amúgy félvállról sem képes elintézni a 
T. Ház, tanúskodik róla, hogy ma min­
denki uj törvénytől, vagy a réginek czél- 
szerü módosításától várja sorsának jobbra 
fordulását. Ahány kongresszus ülésezik 
nagy Magyarországon, — pedig ezeknek 
a száma igazán légió, mind uj és uj 
törvényt kivan a parlamenttől. Csak ép­
pen a katholikusok érdekében vonakodnék 
a magyar parlament törvényt hozni vagy 
módosítani. Ugyan miért fél annyira Wlas- 
sics miniszter törvényesen biztosítani a 
katholikusok jogait ? Persze ami törvé­
nyesen van biztosítva azt bajos mellőzni 
vagy megsérteni, talán ezért félnek tör­
vényesen biztosított jogokat adni a katho- 
likusoknak?

Ha csak annyi jogot akar nyújtani 
Wiassieh az autonómiának, amennyit a 
jelenleg érvényben levő törvények mellett 
— azok módosítása nélkül lehet, — ak­
kor bizony nem lesz benne köszönet.

De hát mi akadálya van a törvények 
módosításának ? Hogy vagyoni és iskolai 
dolgokban nagyobb önállóság illetné meg 
a katholikusokat —- ettől fél a miniszter ? 
Hát a szerbek, románok és reformátusok 
autonómiája nem nyugtalanítja a minisz- 

tért? Vagy a katholikusok. akik az or­
szág lakosságának 61 % -át képezik keve­
sebbet érdemelnek ?

Még egy nyilatkozatot tett Wiassieh 
az autonómiáról és ez ebben a formában 
uj dolog.

Azt mondja ugyanis, hogy az auto­
nómiát ki kellene kapcsolni a politikai 
kérdések közül.

Lényegben igaza van, az autonómia 
nem politikai, illetve nem pártkérdés. De 
éppen az a baj, hogy a kormány párt- 

i kérdésnek, hatalmi kérdésnek tekinti. Erre 
; vall a miniszternek előbbi nyilatkozata, 
l hogy törvény-revízió nélkül akarja azt 

létesíteni. Tessék elállani az ilyesféle tö­
rekvésektől s megadni a katholikusoknak 
az őket megillető jogokat, akkor nem lesz 
politikai kérdés. Addig azonban, mig ezt 
nem teszi, csak puszta frázisnak tekint­
hető Wiassieh miniszter e nyilatkozata.

A kongruáról nem nyilatkozott érdem­
legesen a miniszter. Nincs még kész az 
összeírás. De kinek a hibáján vagy mu­
lasztásán késik a dolog? Tessék megsür- 

í getni és végre valahára az illetékes fó- 
I rum, a püspöki kar közbejöttével — 
I véglegesen rendeztelni ezt az égetően 
í szükséges kérdést.

Végre érdekes, de ismét rejtélyes 
i nyilatkozatot tett Wiassieh az egyetem 

ügyéről. 0 kész kiadni a kath. jellegű 
alapítványokat, de — — előbb azt kell 
meghatározni, melyek azok a kath. jel­
legű alapok?

Uramfia! Meddig tart még ez a játék? 
Két évtizede elmúlt már, hogy b. e. 
Apáthy István, a kiváló jogtudós és Ap-A „TISZÁNTÚL“ TARCZÁJA.

Bartók Lajos.
Sírtál, hogy a pap lábad kente . . .
Oh, dalnok, mi jutott eszedbe?
Hogy távozol e földi hóidul, —
S nyilik-e más ott, a síron túl? i

Vajh, hittél-e a más világban?
Vagy egy örök, nagy éjszakában?
Gondoltad, hogy megszűnői lenni, —
Hír, dicsőség, mind semmi, semmi?

Remélted: nem ily ifjan, később 
Hagyod el a művészi vésőt.
S a dicsők, kik lelkűdben laktak,
Eltűnnek, mert ki nem faragtad ?

Vagy tán, hogy itt hagyod hazádat,
8 mit ez adott: a pálmaágat.
Hegyet, völgyéi, folyóját, fáját,
Mező s liget gyönyörű táját. i

És ihletedben mely szülemlék.
Az a hires »Kárpáti emlék«,
Mind itt marad, fájó emléknek —-
S lelked beszámol Istenének?

Záporra fény, üdeség támad . . .
Tán, hogy könyűt hozott a bánat,
Tisztára mosta lelked, és ez
ügy szállt Ítélő Istenéhez!

Ember Qyörgy.

Ősszel és tavasszal.
Irta: Kauppis-lleikki.

Nyár múltával isméi bajos lön a járás­
kelés. Annyi hó esett, hogy az emb r lába foly­
tonosan ide-oda csúszott, mikor egyet lépett. 
Az ut mente teli volt sikamlós rögökkel. Az­
tán még egy óra járásnyi erős domb volt 
hátra. A szavói* emelkedésen kellett átsietnem,

* Szavo Finnország egyik tartománya. Finnország 
kilencz tartományra oszlik

A domb derekán már esik úgy csepegett ró­
lam az izzadtság és irgalmatlanul szom­
jaztam.

Egy irtásföld tárult föl előttem, s en­
nek a közepén egy kis, újdonatúj hunyhó állt, 
melyet tulajdonosáról Lipponen-kunyhónak ne­
veztek.

Egy kicsit megpihenek — gondoltam és 
betértem a kunyhóba. A házikó előtt egy szán­
kában vizes csöbör volt, melyben egy kicsike 
dézsa himbálódzott. Eloltottam szomjúságomat 
a kristálytiszta vízből.

B léptem a szobába, hogy megnyugodjam. 
A szoba szűk volt, s bent jó meleg fogadott. 
A padló közepén egy csomó nyirfavessző 
hevert szanaszét, melyekről Lipponen, egy ló- 
czán ülve, a hajtásokat nyesegette. Felesége 
csepüt fonogatott a sutban és három gyer­
meke a lebántott ágacskákat gyűjtötte ö->sze a 
pallóról.

— A vendég nem tud leülni, ha úgy tele­
rakod a szobát — szóit az asszony a rokka 
mellől.

FÁBRY TESTVÉREK nagyáruháza Nagyváradon, Fö-utcza. Telefon 76.
Ajánljuk a Iharsaiig i Idényre legdivatosabb é leg fi n o m a bb árunkul ellátott raktárunkat a >. é közönség figyelmébe. 

üiaqueok, Cylir,derek, Hímzett és Redős Ingek, Gallérok, Kézelők, Nyakkendők, Glace-Kezi yük, Harisnyak, Zsebkendők, léggömbök, Illatszerek stb 
megbpő szép választékban!

W* Női és férfi valódi CHEWREAUX-LACK CZIPÖK. (melyek nem törnek meg) egyedüli eladása! "W _9
W Lelkiismeretes kiszolgálás! WT' Mérsékelt árak! RT Keresztény üzlet! "Xí
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ponyi Albert gróf, a t. Háznak nagy­
tekintélyű s köztiszteletben álló elnöke 
a képviselőház megbízásából fáradságos 
munkával kimutatták a kath. alapokat 
mit akarnak tehát még?

Más pénzét nem akarják a katholi­
kusok, még az államét sem, de ami az 
övék, amihez kétségtelen joguk van, azt 
nem engedhetik tovább is Csáky szalmá­
jának lenni. Éppen Wlassichnak az az 
érthetetlen nyilatkozata kell, hogy arra 
ösztönözze a katholikusokat, hogy erélye­
sebben lépjenek tel vagyonuk és jogaik 
védelmében.

Bizottsági iilcseK
A közoktatási bizottság tegnap délelőtt 11 | 

órakor Berzeviczy Albert elnöklete alatt ülést 
tartott, a melyen jelen voltak Wlassics Gyula 
miniszter és Zsilinszky Mihály államtitkár. Az 
ülésnek egyetlen tárgya előadó választás volt, , 
a közoktatásügyi miniszter legutóbb beadott . 
három jelentésének referálására. A bizottság a 
jelentések előadójává Szőts Pál bizottsági jegy­
zőt választotta meg. A jelentéseket a legköze­
lebbi napok egyikén veszt tárgyalás alá a bi­
zottság. ,, . ,, , .

A képviselőház állandó igazoló bizott­
sága tegnap Szentiványi Árpád elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyen Belitska Béni előadó 
ismertette a legutóbb megejtett titeli választást. 
A benyújtóit megbízó levelet, a bizottság rend­
ben találta s ennek alapján Jovanovics István 
megválasztott képviselőt a harmincz nap fen- 
tartásával igazolta.

fen-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselóliáz ülése.

Budapest, jan. 10.

Elnök: gróf Apponyi Albert.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után elnök bemutatja a Kúria atiratat, mely 
szerint Thorocxkay Miklós dévai képviselő meg­
választása ellen beadott etic’iót a kérvényezők 
visszavonták.

Az interpellácziós könyvbe két mterpel- 
láczió vau bejegyezve. Csávolszky Lajos az

orosz külügyminiszternek, gróf Lamsdorfnak 
utjáért; és Szederkényi Nándor — a hírlapok­
nak az’ utczán való árulása ügyében.

Következik a napirend: a bevándorlási 
törvényjavaslat folytatólagos tárgyalása.

A bevándorlás a múltban.
Visontai Soma jogi szempontból bírálja a 

javaslatot. A régi világban úgy tekintették az 
idegen bevándoroltakat, mint az állatokat. 
Később, amidőn a népek az egymással, való 
érintkezésben közeledtek egymáshoz, belátták, 
hogy az 
gazdasági ---------------------
velők szemben tanúsítóit magatartásuk meg­
változott s' 
idegenjog A 
halad, már városok 
nek lakói nagyrés? 
XVl-ik 
a felfogás velük szemben, 
már privilég umok..t élvezte k a 
és lassan elérkezett az idő, :gy 
mond király idejében, amikor 
kezdenek letelepíteni az egyes 
így kezd kialakulni lassanként a 
forgalom.

Az idegenjog ebben az időben nem szorít­
kozz I egyébre, ni nt a határjog megőrzésére. 
Az idegenek szabályozását a Vine-tár a saját 
belátása szerint kezelte. Az útleveleket, lak­
hatási engedélyeket a ezéhek adták és egy- 
általán nem tekintettek a gazdasági fejlődésre.

A XIX. században, amint a nemzetek kez- 
í denek saját lábukra állani, amikor bontogatni 

kezdte szárnyait az állameszme, lassanként 
rájöttek az államok arra, hogy az idegenekkel 
szemben először a saját állampolgárainak jó­
létét kell biztosítani. Ekkor aztán kezdtek kor­
látokat felállítani nemcsak az idegenek, de 
idegen javak betódulása ellen is.

A galicziai bevándorlók.

Ezek után a Ház előtt fekvő javaslat 
bírálására tér át. Nem ért egyet Buzáth 
napi fejtegetésével. Mi a czélja a javaslatnak ? 
Úgy látja, hogy nem más, mint a meglevő 
törvényeknek kodifikálása, az idegen rendészet 

I kodifikálása. E javaslatnak a jeLnbiU me^ic'ő 
■ bajokat, melyek az ország egyes részein pusz- 
i titnak, nem czélja megszüntetni, ennek csak 

i i szorosan a kodifikálás a czélja.
Buzáth felemlítette a felvidéki, különösen 

. ' a mármarosi viszonyokat. Nem 
hogy e kérdésből felekezeti dolgot

I Buzáth: Nem is akarunk.
- ; Visontai: Ha elfogulatlanul

idegenek letelepülése az állam
életének gyarapítására szolgál, a

igy jött létre a vendégjog és 
középkorban e viszony tovább 

ke.c,köznek,
lakói nagyrésu idegenek

.zázadban pedig egészen 
Egyes

melyek- 
voltak; a 

megváltozott 
; városokban 
bevándoroltak 
nálunk Zsig 

külföldieket 
országokban.

nemzetközi

az

teg-

melyet Bnzáth festett tegnap a mármarosi álla­
potokról, mind egy betűig igazak. Ámde ennek 
okai nem azok a zsidó állampolgárok, akik ott 
e szertelenséget elkövetik, de hibás az állam, 
a kormány, mely évtizedek óta megtűri ott e 
hallatlan adminisztrácziót. (ügy van! a nép­
párton) Oka az az adminisztráczió, mely ott 
önkényüleg gazdálkodik, ezt kellene orvosolni, 
ezt kellene megváltoztál ni. (Helyeslés a nép­
párton.)

Rakovszky: Teljesen igaza van!
Visontai: A nemzet egyetemének kérdése 

ez, nem felekezeti és minden magyar állam­
polgárnak kötelessége ez ellen küzdeni. (Úgy 
van! a néppárton.) Az idegenrendészetet nálunk 
semmibe sem veszik. Az eddig alkotott törvé­
nyeket a hatóságok nem tartották meg, a most 
benyújtott törvényjavaslatnál pedig még csak 
statisztikát sem terjesztenek be, hogy világo­
san láthassunk. Nekünk suverenitásunkat nem 
Romániával, de Ausztriával szemben kell gya­
korolni és a sorompókat osztrák állampolgá­
rokkal szemben kel felállítani. (Zajos helyeslés.) 
A törvényjavaslatot jobb híján elfogadni kény­
telen, mert égető szükség van reá.

helyesli azt, 
csináljanak

bíráljuk a
I dolgokat, tapasztalhatjuk, hogy az az állapot,

A férfi félrelökte egy kissé lábával a 
vdsszőnyalábot. Mi denféle beszélgetés közben 
jobban átvizsgáltam a szoba belsejét. Úgy lát­
szott. hogy ínség, szükség nincs a háznál, mert 
tizenkét kenyér lógott a gerendára erősített 
rudról és néhány tejesköcsög volt a kályha 
padkáján. , , ..

__ Talán vándortamtó ön ? — kérdé az 
asszony, a ki beszédesebbnek látszott a 
férjénél. , . .

Mondtam, hogy az vagyok Az agakat 
szedegető gyermek elkezdett rám pislogni féle­
lemmel vegyes tisztelettel.

—- Nekünk is lenne egy iskolás hunk 
__ mondá az asszony. — De nem vehettünk 

Egy kicsit már tud is

tud már valamit, 
— buzdítottam az

Védelmet Itománia ellen.

romániai határrendőri intézkedések, 
i felelnek meg,

Ott állandó veszély van, 
rágódik, Magyarországot

A 
bármily 
eredeti 
állandóan . „ „ .
állandóan permanencziában tartja. Pedig tömér­
dek pénzünkbe kerül az. Felmerül a kérdés, 
nincs-e más mód arra nézve, hogy védekez­
hessünk ellene. Van. A nemzetközi szerződés, 
melyet 1878-ban Berlinben hoztak létre. Revi- 
diálni kell azt és fel kell szólalni az ellen, hogy 
ennek pontjai nem tartatnak be kellőleg. Fel­
olvassa a szerződésnek idevágó czikkelyét ere­
deti franczia szövegezésben. Saját, valamint 
elvtácsai nevében elfogadja a javaslatot. ("' ' 
helyeslés a bal és szélsőbalon.)

szigorúak is azok, nem 
czéljnknak.

fekély

Tisza mint zsidómentő.

Uray Imre szerint mindig akkor 
csak törvényeket, mikor a baj már 
van, igy voltunk az uzsorával s igy 
,uUa. c bcváudorlással is. Nem is az

(Elénk

hozunk 
rajtunk 

vagyunk 
a baj, 

hogy nem volt törvény, hanem az, hogy nem 
volt aki végrehajtsa. A javaslatnak nagy hi­
bája, hogy jegyzőkre bízza a rendelkezések 
végrehajtását, akiknek erre se idejük, se tehet­
ségük. Mi úgy egyszerűsítjük a közigazgatást, 

; hogy folyton újabb terheket rakunk a lisztvi- 
i selők nyakába. Széli egyszerűsítésétől már 
í szökni akar az alispántól a hajdúig mindenki. 
; (Derültség.)

1<5 — dörmö- 
vizhordas na

kell fogadni a

még neki lábbelit, 
olvasni.

— Nem árt, ha 
majd megtanulja a többit 
asszonyt. .

__ Már az ábéczét ismeri. I edd össze a 
kezed és mondd el a Miatyánkol!

A vesszőcsomót bal hóna ala szorítva, 
összetetté a gyermek a kezét, de eleinte na­
gyon röstelkedett. Biztatásomra végre belefo­
gott és el is mondta hiba nélkül végig. Az 
anyja még sokat beszélt volna a fia tanulásá­
ról, de én, megelégelve e tárgyat, magával 
Lipponennel kezdtem beszélgetni.

‘__ Két tehene van, hogy kél kötelet fon
kend ?

* Az író falusi tanító.

tehenünk. Akkor lenne mit enniük a gyerekek­
nek és egy kis vajat el is adhatnánk.

Nem tudtam elhatározni magamat, melyik 
pártjára álljak, mert az asszony oly vidáman 
és reménykedve beszélt a két tehén felől, s a 
férj oly csüggedtnek, életuntnak látszott, hogy 
nincs lova. Beláttam, hogy ennek a békésnek 
látszó kunyhónak is megvan a maga családi 
kérdése, mely különböző nézeteket szül.

Kivertem a hamut a pipámból, kezet fog- 
a kis ház lakóival és útnak indultam.

♦

Már jól benn voltunk a télben, midőn 
ugyanazon az utón vásárra mentem. A domb, 

i mely gyalog oly meredeknek tűnt föl a keménv 
í időben,’most kényelmes szánba ülve, a derült 
í téli ég alatt oly lejtős és kellemes volt. A 
I kunyhók az ut szélűben villámként repültek 
j tova. Csengetyüknek a hangja csengett előttünk 
É és utánunk; az erdő csak úgy visszhang- 
: zott bele.

Szemközt jött velünk szánjában egymaga 
r ülve egy ember, kinek módfölölt gondos haj- 
> lása mindjárt fülkelté figyelmünket. Minden lé­

pésnél igazgatta a gyeplőt; szorosabbra vette, 
majd megeresztette s büszkén tekintett , a 
gyalogszerrel járókra. A mint közelebb ért. 
megismertük, hogy Lipponen.

— Kende az a ló? — kérdezte utitársam•
— Az enyém — felelt Lipponen vígan és 

felénk fordult.

tarn

— Kettő van a reménységünkben —• szólt 
I Lipponen vontatva.
’ — Az üszőnk megborjazik és ez lesz a
i második — magyarázta az asszony. Egy kis 
{ sarjuval etetgetem, mert ez az egy tehén már 
! rég elapasztott, s ilyenkor olyan bajos az élet; 
i nem tudom, mit adjak enni ezeknek a gyere- 
I keknek.

— Az bizony jó lesz buzdítottam őt 
I — akkor aztán több földöt is vállalhatnak a 
1 uraságtól.

— Mit ér a föld, ha nincs
■ gölt Lipponen. A széna- meg a 
! gyón nehéz.

— A szénahordásra lovat
szomszédtól — magyarázgattam. —- Aztán meg 
lehetne találni forrásvizet itt a közelben is.

— En is mondtam ezt — vágott közbe 
az asszony. A dombtetőn van egy sziklarepe­
dés, ott lehetne találni vizet. En mag jó idő­
ben hazahordogatnám a szénát; legföljebb vi­
haros időben kellene lovat fogadni.

— De lovat nem lehet ám mindig kapni, 
mikor szükséges —• feleselt Lipponen. — Vetés 
idején néha semmi áron se jut hozzá az ember. 
Ha magunknak lenne, akkor szánthatnánk-vet- | 
hetnénk, mikor itt az ideje. S télen bébe-korba 
egy kis fuvarra is lehetne szert tenni.

— Bizony jó lenne egy ló — erősilé az 
asszony is —- de mikor hitelbe kellene venni 
és nem jutna széna egy tehénnek sem. Inkább 
hál magam ásogatom a földet, csak legyen kél

l
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A galicziai zsidók bevándorlásáról tapin­
tatosan akar szólni, mert erre a zsidókra ta­
lán szüksége is van a kormánynak. Emlékez­
zünk csak vissza arra az időközre, mikor i.cm 
volt az államnak egy garas ára hitele sem. 
Tisza Kálmán Zalaegerszegen megveretett egy 
csomó zsidót, Kőszegről katonákat küldött 
7aiaogerszegre, egyszerre mint zsidómentő sze­
repelt a mindjárt lett Magyarországnak hitele. 
(Derültség.) A törvényjavaslatot elfogadja. (He- 
l!tS1Zöoray Miklós: Statisztikai kimutatással 

kezdi beszédét arról, hogy mennyi birtok van 
zsidó kézen, korholja a statisztikai hivatalt, hogy 
nem nyújt pontos számot arról, hogy mennyi 
zsidó van Magyarországon. A zsidóság szapo­
rodása rémitő arányokat ölt. A mull évi sza­
porodás csaknem kétszeresét teszi a többi fele­
kezetek szaporodásának Ugyanígy állunk a 
földbirtokkal. Annak is egy hatalmas százaléka 
van zsidó kézen. És ha hozzá vesszük, hogy a 
kereskedelem úgyszólván teljesen a zsidók ke­
zében van, világos képet kapunk szertelen sza­
porodásukról. Nem lenne szabad a hitbizomá- 
nvok ellen szólani, mert hiszen manapság 
vz az egyedüli magyar föld, amely biztosítva 
van attól, hogy nem fog zsidó kézbe átmenni. 
An.időn e kis statisztikával kedveskedni óhaj­
tott, (Derültség) kijelenti, hogy a javaslatot el­
fogadja. (Helyeslés.)

Elnök: Az ülést 10 perczre felfüg­
geszti.

Öt pc.cz szituét.
Az ülés végén Csávolszky Lajos terjesz­

tette elő interpelláczióját.
Az ioterpelláczió a következő:

Az orosz. külügyminiszter útja.

Az 1867: XII. t.-cz. 8. §-a alapján ké­
rem a t. miniszterelnök urat: adjon felvilá- 
gosilá-t, mi volt gróf Lemsdorff orosz 
külügyminiszter bécsi utazásának a tulajdon­
képem czélja?

Történtek-e ez alkalommal az 1897-iki 
szentpétervári egyezségtől eltérőleg külön 
megállapodások? Ha nem történtek, adjon a 
miniszterelnök ur arról felvilágosítást, a 
Balkán félszigeten az utóbbi időben felmerült 
eseményeket, különösen Törökország integri­
tása ellen intézett azon izgatásokat és lazí­
tásokat melyek Oroszország részéről majd 
közvetve, majd közvetlenül részben támo- 
galtatnak, részben kezdeményezi* tnek —- mikép 
tadja összeegy eztetni az 1897-iki szentpétervári 
megállapodásokkal, melynek czélja, mint azt 
Goluchovszky külügyminiszter a delegácziók 
előtt kijelentette, nem más, mint a Balkán 
félszigeten a nemzetközi egyezmények által

T1SO W T V C i8. .MZ.

teremtett állapotok megszilárdítása. Török­
ország integritásának fenntartása, az egyes 
balkán államok függetlenségének megőrzése, 
valamint teljes kizárása annak, hogy ott 
bármely hatalom egyoldalúan befolyást gya­
koroljon, egyszóval, a status quo minden 
irányban való fenntartása.

Bt adta Csávolszky Lajos.

A margitai országúti rablógyilkosság.
Lapunk tegnapi számában részletesen meg­

emlékeztünk ama borzalmas rablógyilkos-ágról, 
mely a margitai országúton csütörtökön este­
felé történt, a mikor egy Várad felé igyekező 
gazdaembert szekerén meggyilkoltak és 700 ko­
ronáját elrabolták.

A tettesek közül kettőt, Sztancse János 
nagy pala ki és Mada Gábor löki lakosokat már 
másnap sikerült a csendőrség és a nagyváradi 
rendőrség kiküldötteinek elfogni, mig a harma­
dik tettes, bár rövid időre, elmenekült az igaz­
ságszolgáltatás büntető keze elől. Erre vonat­
kozó közleményünk kiegészítéséül a következőket 
jelenthetjük:

A rablógyilkosság harmadik tettesét, Olár 
János 27 éves almási illetőségű rovott múltú 
egyén személyében rendőrségünk kinyomozta, s 
a tettest, — ki szeretőjével Jován Mari csa­
vargónővel tegnapelőtt este 8 óra tájt Nagyvá­
radról bérkocsin a püspöki-i vámig ment, a 
vámon túl leszállónak s gyalog Püspökibe men­

etek s itt várták a 11 órás Budapest felé menő 
vonalot, — elfogta.

A kiküldött nyomozó rendőrök: Drén Gá­
bor és Dienes István éppen akkor fogták el 
őket, mikor vonatra akartak szállni. Olárnál 
290 korona 30 fillért talállak a rablóit pénzből.

A három rablógyilkos a tegnapi nap so­
rán a rendőrségen teljes beismerő vallomást 
tett, sőt még a Tokai Flóra k lozsvári-utczai 
korcsmájában is megkerült ama 210 korona 
rablóit pénz, melyet Tokai Flora korcsmárosné 
az egyik banditától elvett és eldugott a lakóhe­
lyiség padlózata alá. A rablóit pénz 1—2 korona 
híján igy megkerült.

Olar János, Sztancse János és Mada Gábor 
I kedden mentek ki Nagyváradról Margitára, hol 

azután az országos vásárban lesték a jó alkal- 
! mat. Olár látta, mikor Purtye Tógyer dédai 
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lakosnak az eladott marháért egy kereskedő 
700 koronát átadott.

Purtye azután feleségével, kis fiával és 
Friiye Gábor széltallói, valamint Bodis Ferencz 
földmivessel szerdán este távozott a vásárból 
gyalog.

Olárék utánuk mentek a Margitláról Szi­
lágyságba vezető utón s ott megtámadták őket. 
Bodis Ferencz, Purtyené és a kis fiú elfutottak, 
Purtyét és Fritye Gábort azonban leverték 
bunkós botokkal.

Fritye sérülései feltétlenül halálosak; Purtye 
életben maradásához is kevés a remény. A 

I pénzt az áldozatoktól Olár vette el. Olár Ma- 
dával Gséhtelekre ment egyenest, de Sztancse 
visszamaradt és a vérben fekvő két embert 

i még ütötte, majd azután visszatért Margitára 
I s olt meghált s másnap reggel bejött Váradra. 
: Olár és Mada a rablóit pénzen Gséhtelek előtt, 

osztoztak, majd itt kocsit fogadtak, vissza­
jöttek Nagyváradra, hol Madával találkozván 
neki 40 koronát adtak osztalék képen.

A három haramiát a csendőrök átvették 
s tegnap délután vitték el, hogy a múlt hó 10-én 
Nagyfaluban elkövetett rablásuk, s úgyszintén 

j Szilveszter napján Széplakon elkövetett betöré- 
í ses lopásukban helyszíni nyomozalot ejtsenek 

meg velük. Egyúttal az áldozatokkal is szembe­
síteni fogják őket.

TÁJÉKOZTATÓ.

: Január 10. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet vál.
I gyűlése.
I Január 11. Hegyaljai Népkör alakuló gyűlése.

Január 17. Biharmegyei Takarékpénztár közgyűlése.
Január 18. Héti Népkör közgyűlése.
Jan. 18 Kath Szabad Liczeum előadása.
Január 28. Polgári Takarékpénztár közgyűlése.
Febr. 1. Kath. Szabad Liczeum előadása.

i Február 8. Kath. kör közgyűlése.
Febr. 15. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Márcz. 1. Katii. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.) 
Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye.

Régészeti és történelmi ninzeum. (Schlauch-park) 
! nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
i 1-ig és d. u. 8—ő-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 

u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.
j __

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket. 
kik hátralékban vannak, hogy azt mielőbb rendezni 

sziveskedj en ek. —

— Mikor vette ?
— A mull vásáron. Azt gondoltam: hadd 

menjek egyszer életemben én is a saját lo­
vamon.

Lipponen oly jókedvvel beszélt, hogy úgy­
szólván, semmi sem volt benne abból a csüg- 
geteg komorságból, melyet a mali kori láto­
gatásomkor tap sztaliam nála.

— Aztán hogy volt ?
— Körülbelül száz márka. Nem volt 

drága.
— Nem is ér többet; a végét járja már.
— A véget? . . . szólt Lipponen kissé 

neheztelő hangon. — Még elég jó a foga, leg­
följebb ha tizenöt telet ért. Most vénnek lát­
szik, mert nagyon sovány, de majd a tavasz­
ba! kell megnézni, mikor jó legelőre hajthatom. 
Őszre olyan paripa lesz belőle, hogy különb 
se kell.

— No, az aligha — szólt utitársam kétel­
kedőén.

— Nincs miről dispu'álni; majd meglátjuk I 
— beszélt Lipponen keményen és derekasan 
megrántotta a gyeplőt.

Lipponen szorosabbra vette a kantári, 
hogy gyorsabb ügetésre nógassa a lovát; de min- i 
deu‘hiába voll. Nagyon ügyetlenül hajtott; rög- • 
tön meglátszott raj a, hogy sohase volt. lova. A j 
szájával folyton csetlentgetett, de csak nem 
akart a ló hozzáfogni a vágtatáshoz. Végre az 
ostorul szolgáló fenyőgalyat kellett elővenni és 
most a sovány gebe erejét megfeszítve lépege- , 
tett egy darabig. Először sajnáltam szegény 
Lipponent; bizonyosan szomorúságot okoz neki, 
hogy oly nyomorult a lova. De ő egész vidá­
man fordult, hozzánk:

— Most nézzék meg, hogyan szedegeti a 
lábait!

Nem rontottuk a kedvét, bár ez a d csérét 
nem igen volt alapos.

-- Bizony elég jó menő, csakhogy nagyon 
sovány — folytat* Lípponeo. — Még jobban is 
menm-, ha jó ostorom lenn*».

Útközben egy tanyához értünk, hol meg­
itattuk a lovat.

Lipponen sokáig késlekedett. Simogatta a 
lova hátát és közbe-közbe emelgette a nyakát, 
a mire bizony meglehetős süksége volt, mert 
nagyon le volt konyulva.

— Nézzék csak meg közelebbről — biz­
tatott bennünket. — Milyen csontos, munkára 
termett, a szőre is egészen tiszta — igen, igen, 
nézzék csak meg jól. Aztán nem is lesz oly 
nagyon vén ha egy kicsit összeszedi magát. 
Nézzék meg elül: milyen széles szügye van, 
aztán meg a lábai se rosszak.

Lipponen bizony még sok néznivalót talált 
volna rajta, de nekünk sietni kellett. Külön­
ben sem okozott valami nagy gyönyörűsé­
get ez a szemle. Lipponen tehát elmaradt; 
nem is láttam azután, csak még egyszer az 
utczán. ♦

Télviz idején megint gyalog ballagtam 
ugyanazon utón, mint az őszszel. A völgyecs-

Szenzácziós újítás.- - Alapittatott: 1893.

Freund Benjámin
mii órás, ékszerész és látszerész. Óra, ékszer 
es látszer nagy raktár. Legolcsóbb óra- és 

ékszerjavitó műhely
A AGY VARAI», FŐ liTCZA.

Széchenyi-szálloda épület.

W..1» rnHam irmom e«v technikai kiszámítással oly olcsón javítok órákat, hogy mindenki csekély díjért jól járó óra birtokába uj 
F en S’olvkéri^riunh'ztcun Im Im^y^ ö */e/)<'A7icZ szereltem fel üzletemet. Eddig egy rugó mindenütt 1 form ba ke-
JüíX Ä - ó " 5 kr, mutató 5 kr.. bajrígó 50 kr., órát,sztitás csak 50 kr. Minden nagyobb javítástis olcso 
lült, n.uar kr ezüstforraszlás JO kr. Minden óra vagy ékszer vjjaalakitasa-bámulatos olcso

/WfcwL» ÍMM l<> ÍM K„,,I, ,-<«««.-» mn, ««««(, »M,

kr’serkentő órák 7 frí SO kr nickel iánezok 70 krtől. A legfinomabb kristály szemüvegek, hőmérők, barométel orvosi ren 
;í" tie'is? A vállalok. - 10 frt bevásárlásnál ingyenemail-képeM készítek bárminő
fénykép után. Törött vagy ócska aranyat a legmagasabb arban beváltok. Bevalló intézet a fo-uUzai túli innen.

Minden órajavitás nem 90 kr., hanem jóval olcsóbb



ÚJDONSÁGOK.

Katholikus Szabad Liczeum. j

Uj sorozatot uj erővel kezd előadásaiból 
a Katholikus Szabad Liczeum. Még deczember 
hó folyamán fényes nyitánynyal indult meg az 
előadások sorozata, Radnay Farkas püspök 
klasszikus emlékbeszédével. Most a hatalmas 
nyitány után következik az idei előadások mű­
sora, amelylyel a kör a remek nyitánynak leg­
alább nyomába kiván lépni.

A kör az előadásokra a következő a Szent 
László-nyomdában készült, kiválóan ízléses 
meghívókat bocsátotta k .

A nagyváradi Katholikus Kör 1903. év 
folyamán a Katii. Szabad Liczeum előadásai­
nak második sorozatát rendezi. E meghívó vala- I 
mennyi előadásra érvényes és kívánatra 
felmutatandó. Az előadások sorrendje és 
részletes műsora a túlsó oldalon olvasható. 
Valamennyi előadás a prem. r. kath. főgim­
názium dísztermében tartatik meg: a mati­
nék d e. 11 órakor, az estélyek d. u. 6 óra­
kor kezdődnek.

M ti s o r

I. Január 18. Matiné.
1. Kiknek pártján till Krisztus k Előadja dr. Pro­

hászka Ottokár.
2. Valaki jár a csatatéren ■ . ■ Ábrányi Emiltől. 

Szavalja: Péterfy Elemér.
B. a) Részlet Verdi Aidájából.

b) Muldes Richard: Staccatto-polka. Énekli H. 
Schuegon Erzsiké, operai növendék.

II. Február 1. Matiné.
1. Lourdesi emlékek. Előadja: Novotny S. Alfonz,
2. Részlet Bánk-bdn operából. Zongorán előadják:

Dániel László és Dániel Lajos.
3. Magyar költőnők. Előadja: Kovács József ni. kir. 

honvédfőhadnagy.

III. Február 15. Matiné.

LEÓ-ÜNNEPÉLY

ö Szentsége 2ö éves pápai jubileuma alkalmából.
1. Pápai himnusz. Éneklik az Immaculata-zárdában 

fennálló óvónőképezde növendékei.
2. Ünnepibeszéd. Tartja: Wolafka Nándor v. püspök.
3. Óda. Irta: Dr, Némethy Gyula.
4. Himnusz. Éneklik az óvónőképezde növendékei.

IV. Márczius 1. Matiné.
1. Elbeszélés. Irta és felolvassa Mdnyiné-Prigl Olga.

2. Zongorajáték. Előadja Szalag Stefiké.
8. Zorka. Költői elbeszélés. Irta és felolvassa Palotás 

Fausztin. in. kir. honvédszázados.

V. Márczius 14. Estély.
1. Hegedűszóló. Előadja Frankó Sándor.

2. üti rajzok:
a) Kopenhágától Krisatiániáig;
b: Krisztiániai élményeim;
r) Finnországi reminiszczencziák.
Előadja Báthory Ferencz.

3 Magyar dalok. Hegedűn előadja Frankó Sándor.

VI. Márczius 29. Matiné.
i régi magyar egyházi énekek stilszerú összhan- 

gositásáról. Előadja: dr. Szemeik y Géza. A szerző 
által írt felvilágosító példákat és más szemeivé- i 
nyéket előadja a műkedvelőkből alakult nagy 

énekkar.

VII. április 18. Zárünnepély.
Estély.

Közreműködésre ez ideig falkérettek: Mihályházy Mar­
git, Pekanovils Margit. Fá i ff y Béla. dr. Krüger 

Aladár, Péterffy Elemér.

A részletes műsort később fogjuk közölni.

Az előadások valamennyije gondos előké­
szület eredménye; e helyen fölösleges a sze­
replőket előzetesen dicsérnünk. Dicsérni fogja 
őket bizonynyal a közönség, mely ismét oly 
tömegesen fogja látogatni a Katholikus Szabad 
Liczeum előadásait, mint látogatta tavaly. Még 
szét sem küldetlek a meghívók s máris szá­
mosán jelentették, hogy meghívóra igényt tar­
tanak. A rendező bizottság kész örömest szol­
gál a jelentkezőknek meghívóval, annál inkább, 
mert a leggondosabb expediálás mellett sem 
lehetséges a tévedéseket kizárni. A kath. kör 
az idén egészítette ki a meghívók állandó név­
sorát s ennek alapján fognak a meghívók hol­
nap és holnapután szólküldeloi. Ha valaki en­
nek daczára sem kapná meg meghívóját, szí­
veskedjék egy levelező lapon szerkesztőségün­
ket értesíteni.

A Kath. Szabad L’czeum ez idei előadásai 
is összegyűjtve évkönyvben fognak megjelenni, 
a mely évkönyvre előfizetéseket már most 

elfogad lapunk szerkesztősége. Egy kötet ára 
2 korona. A tavalyi évkönyv szétküldése folya­
matban van s már kapható is Sebő Imre könyv­
kereskedésében, további lapunk szerkesztőségé­
ben és kiadóhivatalában. A 224 oldalos vaskos 
kötet ára szintén csak 2 korona.

* Dr. Prohászka Ottokár Nagyváradon 
Mához egy hétre kiváló vendége lesz Nagy­
váradnak: Prohászka 0 tokár, a Katholikus 
Nagygyűlés ünnepelt vezérszónoka fog a Kath. 
Szabad Liczeum előadásán Nagyvárad közön­
ségéhez szólani Prohászkáról fölösleges bővebb 
dicséretet írni; mindenki tudja róla, hogy a 
milyen zseniális szónok, épp olyan mély tudása 
bölcsész és alapos képzettségű természettudós 
is. Ilyen óriási tudást egyesítve a szónak 
varázserejével, Prohászka a modern keresztény 
katholikus újjászületésnek nagy erejű előhar- 
ezosává let». Mához egy hétre tartandó előadása 
is, »Kiknek a pártján áll Krisztus* czim- 
mel, bizonynyal mély hatást fog tenni Nagy­
várad közönségére

* Félbemaradt útépítés. A városi mérnöki 
hivatal előterjesztést tett, hogy a Rulikovszky-ut 
kiépítésére a közúti alapra felvett összegből 
fennmaradt mintegy 18,000 koronát adják át a 
kövezetvámalapra s a bérkocsi megállóhelyek 
aszfaltozása, nyilvános kút építésére és zabos 
ládák alkalmazására fordítsák. Helyeseljük, hogy 
a főmérnök segíteni akar azokon a kritikán 
aluli állapotokon, amelyek a bérkocsi állomá­
sokon ős időktől tapasztalhatók. A fedezetre 
nézve azonban az a véleményünk, hogy más 
alapot kell erre keresni, mert a Rulikovszky-ut 
még nincsen kiépítve, csak a honvédlaktanyáig. 
Már pedig a városnak sem lehet ezt a nagy- 
forgalmu útvonalat a mai állapotában hagyni, 
hanem egészen a központi temetőig ki kell 
építeni.

* A városi középületek eladása. Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsága elhatározta, 
hogy a város tulajdonában levő, s az uj város­
háza felépítése folytán a használatból kimaradt 
részben rozoga városi középületeket eladás 
utján értékesítik. Az ingatlanok értékének meg­
állapítására becslő bizottságot küldtek ki. Az 
épületek jelenlegi jövedelmezőségét a főszám­
vevő hivatal n.ár kimutatta, a kiküldött bizott­
ság azonban nem na.yon siet a becsléssel. 
Mint értesülünk, e tárgyban interpellálni fogják 
a polgármestert.

kékben vígan csörgedezett a viz és a fekete­
rigók halkan csicseregtek bűvös, mesés dalla­
mokat a fenyőknek sűrű lombjain. Mikor mel­
lettük elhaladtam, nem tudtam magam meg­
tartóztatni, hogy meg ne álljak. Mintha egybe­
folyó, sok emberi hang lett volna a mada­
raknak játszi, trillázó éneke. Mikor az egyik 
hang elnémult, nyomban megcsendült a 
másik.

A kikelet zengő hangjaiban gyönyörködve 
érkeztem Lipponen kunyhójához. Eszembe ju­
tott a lova és a téli találkozásunk. Némi kí­
váncsiság ösztönzött, hogy betérjek. Legalább 
elbeszélgetek a sorsukról és ha találok friss 
vizet, megenyhilem útközben támadt szom- 
jamat.

De az udvarra érve, nem találtam ott a 
vizes csöbröt és különben minden oly pusztá­
nak, kihaltnak látszott. Az istálló-ajtó be volt 
dőlve; a rozzant csűrpadláson hire-harava se 
volt a szénának. Az udvaron nyoma se volt, 
hogy ott nemrégiben ló járt volna. Tán elfo­
gyott a széna, mielőtt a tavasz beköszöntött és 
a gazda most takarmány után jár — gondol­
tam magamban.

Beléptem a szobába. Ott volt az asszony 
kis gyermekeivel. Arczuk szomorúbbnak lát­
szott, mint azelőtt, s maga a szoba se volt 
oly barátságos, mint az őszszel. Múltkori láto­
gatásomkor a rokka vígan berregve járt; most 
gyermekeinek a czipőjét foltozgatta az asszony, 
Megerősödött az a gondolat bennem, hogy a

kezdtem nevelni. De mikor már majdnem fejős 
lett, akkor az uram egy szerencsétlen vásári 
csinált. Megvette azt a rossz gebét és tudtomon 
kívül eladta a teheneket. Az volt a szándéka, 
hogy az árát beszerzi fuvaron. De mit keres 
egy ily sovány gebe? . . . Azt se hozta, b?, a 
mit megevett és most tavaszra fölfordult. 
Egészen tönkrejutottunk, nincs se kenyerünk, 
se tejünk. Nincs más hátra, mint ho -y koldulni 
menjünk. Ez nem történt volna, ha a tehene­
met megtarthattam volna.

— Bizony nehéz idők járnak kendtekre 
—- szólottám. — De hogy is tudott az ura oly 
rossz vásárt csinálni?

— Isten a megmondhatója — felelt az 
asszony mély keserűséggel. — Mióta együtt 
élünk, örökös vágya volt lovat venni, a múlt 
őszig meg tudtam akadályozni szándékában. 
De utoljára már nem lehetett vele bírni. Min­
den áron lovat akart szerezni.

Nagyon nekibusult az asszony. Elkezdett 
szive mélyéből zokogni.

— No, azért mégse kell egészen kétségbe 
esni — vigasztaltam. Úgy hiszem, találkoznak 
még jó emberek, a kik segítenek kendleken, 
hogy kigázoljanak a bajból. Ez az eset meg­
tanítja a férjét, hogy ne törekedjék ezentúl 
nem neki való dolgok után.

— Bizony megtanítja — szólt az asszony 
egy könnycseppet törölve ki a szeméből; — 
de ez nagyon keserű tanítás. Eddig, ha szegény 
voltam is, nem kellett másnál könyörögnöm a

gazda munkán van, mert másként ez a dolog . 
őt illette volna. I

— Egy kis vizet kérek —- kezdtem a be- i 
szédbe. Az őszszel, mikor voltam, oly jő friss 
vizük volt.

— Van most is —- szólt az asszony le­
vertem Nincs is más egyebünk.

Ezek az utóbbi szavak oly rosszul estek 
nekem. Szinte megütődtem és nem tudtam 
szóhoz jutni. Megérleltem, hogy a nyomor 
már a küszöbön van, s mikor végigtekintettem 1 
a szobán, világossá lön előttem a sejtelem va- ■’ 
iósága. A köcsögök és a kenyerek eltűntek s ' 
minden rozoga, szegényes volt. Az asszony ; 
vízért ment és igy szólt: ;

— Bizony szégyen, hogy csak vízzel kínál- i 
hatom meg a vendéget; de ht nincs más. i

— Ez a legjobb ital —- feleltem. — De j 
hál valóban oly rosszul áll a maguk gazdasága, ' 
hogy nincs tehenük se már, jóllehet azt mond- i 
iák az őszszel, hogy kettőt remélnek ? ;

— Az őszszel úgy volt — sóhajtott az asz- ; 
szó ,y — de most nincs egyebünk, mint a mit 1 

; itt lát. ,
— No, aztán hogyan történt ez — csodál- ; 

koztam — hisz a télen lovuk is volt ?
j — Igen, volt lovunk is; hanem éppen en- I 

nek köszönhetjük, hogy most sincs se lovunk, ! 
j se tehenünk. í
: — Hogyan történt ez ?

— Hát csak ilyenformán. Nagynehezen i 
szereztem egy tehenei és aztán a másikat is ’
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♦ Vucskics László áthelyezése. A post i- 
igazgatóság ritka energiájú és kiváló képzett­
ségű «.^titkára, Vucskics László, Sopronba lett 
áthelyezve. A távozó s. titkár társadalmi éle­
tünkben nem igen vett részt, de megbecsülhet­
ik szOlgálatokat tett hivatalában, hol mind 
kiváló munkaképessége, mind alkuvást nem 
ismerő igazságossága tisztelné tette nevét s 

elisme- 
Sopron 
hatása

munká­

de az 
körül.

kinek
egész

Pár senkivel sem pajtáskodott, i 
résből fakadó szeretet vette 
dvan hivatalnokot nyer benne, 
hamar és üdvösen fog kitűnni 
körében.

* Kinevezés. A nagyváradi 
elnöke a vezetése alatt álló kir. 
létébe ‘ - 
ideiglenes 
vezte ki.

* Eljegyzés. A szalontai leányviiág egyik < 
legrokonszenvesebb alakját Nagy Ilonkát, Nagy ' 
Márton szalontai főszolgabíró bájos és nagy- 
müveltségü leányát eljegyezte Széles Károly, a 
nagyváradi kir. pénzügyigazgatósághoz beosz­
tott biharmegyei számvevőség és pénztári ki­
rendeltség szakképzett tisztviselője, Széles La- ’ 
jós törvényhatósági bizottsági tagnak fia.

* Szerkesztő-változás. A Nagyváradi l 
Napló eddigi felelős szerkesztője, dr. Dési j 
Géza visszalépett a lapjától, melyet a nap k- f 
ban lefoglaltak. Helyette a lap szerkesztéséért i 
Ady Endre lesz felelős, mig Fehér Dezső fő- i 
szerkesztőként szerepel.

* Az alispán betegsége. Őszinte részvéttel j 
értesülünk, hogy Bdiarvármegye köztiszteletben ; 
álló alispánja: Szunyogh Péter súlyos betegen | 
fekszik. Már újév óta nagy buzgalommal fára­
dozott a megyei pénztár átadásával járó terhes 
feladatában. Pénteken annyira erőt vett rajta a ! 
láz, hogy ágyba kellett feküdnie. Orvosai köny- 
nyebb lefolyású tüdőlobot konstatáltak s a leg­
nagyobb nyugalmat ajánlották. Komoly veszély 
azonban, szerencsére nincs, s ha zavaró kom- 
plikácziók nem lépnek fel, Biharvármegye nép­
szerű alispánja rövid idő alatt teljesen vissza­
nyeri elvesztett egészségét.

* Zenepróba. A nagyváradi zenekedvelők 
egyesülete zenekarának tagjait kérem, hogy a 
f hó 12-én — hétfőn — tartandó próbán tel­
jes számban megjeleni szíveskedjenek. Nagy­
várad, 1903. január 10. As elnökség.

* Uralkodók találkozása. Kopenhágában 
Keresztéig király 85 ik születésnapja alkaimá-

képes fű'

kir. ítélőtábla 
Ítélőtábla kerti ■ 

Králik József díjtalan joggyakornokot 
minőségű, díjas joggyakornokká ne-

s

betevő falatért, de most már azt is meg kell 
tanulnom ... Az őszszel reménykedtem, hogy 
ezeket a gyereket taníttathatom, de most már 
ennek is vége van . . . Egy hete, hogy elment 
az uram munkát keresni és azóta semmi hir 
felőle. Már elkezdtem foltozgatni a gyerekek 
czipőjét, holnap mindenesetre a faluba kell 
mennünk.

Segítenem kellett volna rajtuk. De nem 
adhattam mást, mint egypár jóakaró tanácsot, 
melyek nagyon keveset használtak nekik.

Mikor a kunyhót elhagytam, édes tavaszi 
hangulatom elborult. Úgy fájt az a gondolat, 
hogy az észszel megáldott embernek a saját 
tévedései és az élet mostohasága miatt éhséget 
és nyomort kell szenvednie, mig azok az apró 
kis madarak oly boldogan élnek, dalaikat zen- 
gedezve. Nappal csicseregnek, ágról-ágra röp- 
dösnek, este, elfeledkezve minden gondról, 
összebújnak pelyhes fészkükben s álmodnak a 
hajnali ébresztődalig. Nem igy az ember. Meny­
nyi keserű sóhaj röppen el 
családja miatt és mikor este 
hajija fejét, még 
azokat . .

akkor is

ifjú életet 
s mérhet- 

köztiszteletben álló 
városi tanácsnok

a

a

ból négy uralkodó fog találkozni, névszerint 
Miklós orosz czár, Edward angol király, Vil­
mos német császár és Keresztéig dán király.

* Temesvár leírása. Temesvár város ké­
pes útmutatót adott ki s a csinos füzetből ter­
jesztés végett 100 példányi Nagyvárad városá­
nak is megküldött. Aki érdeklődik az útmutató 
iránt, Nagyvárad város polgármesteri hivatalá­
nál ingyen szolgálják ki részére a 
zetet.

* Egy ifjú halála Egy zsenge 
oltott ki ismét a kérlelhetlen halál 
len gyászszal sújtott egy
családot. Darvassy Lajos 
alig 17 éves Endre fia tegnap hajnalban hirte­
len elhunyt. A szelíd, csendes természetű ifjú 
a nagyváradi honvéd hadapródiskolának egyik 
szorgalmas növendéke volt, de betegsége miatt 
el kellett hagynia az intézetet s a katonai pá­
lyát, amelyre annyi ambiczióval készült. Utóbb 
a nagyenyedi gymnasiumban folytatta tanulmá­
nyait, azonban gyengélkedése miatt már régeb­
ben hazajött a szülei házhoz. Szülei gyógyulá­
sát hitték s e helyet’, a korai halál megsemmi­
sítette a szülők reményét. Temetése holnap, 
hétfőn délelőtt lesz. A család által kiadott gyász­
jelentés a következő:

Darvasi és fö’desi Darvassy Lajos és neje 
született Lantos Gizella és gyermekeik: Margit, 
Lajos, Gizella és Ambrus, az összes rokonok 
nevében is fájdalomtól meggyötört szívvel tu­
datják, hogy forrón szeretett gyermekük, illető­
leg hőn szerető testvér és rokon Darvasi és 
földesi Darvassy Endre élete tavaszán, 17 éves 
korában, január hó 10-ik napján virradóra sziv- 
szélhüdésben hirtelen elhunyt. A felejthetetlen 
drága halott földi részei január hónap 12-ik 
napján, délelőtt 9 órakor fognak a Fő-utcza 
30-ik számú házból az ev. ref. egyház szertar- j 
tásai szerint az olaszi-i sirkerlben elhelyezletni. : 
Nagyvárad, 1903. január 10. Áldás és béke 
legyen emlékezetén! i

* Uj ügyvéd. A napokban nyitotta meg ’ 
irodáját a nagyváradi ügyvédi kar legfiatalabb 
tagja, dr. Lánczi József. A szimpatikus és kép- . 
zett fiatal ügyvéd irodája Fő-utcza 5. sz. a., i 
a gróf Betblen-féle házban van.

* Kotunovics Sándor arczképe. Egy igen
. sikerült festmény látható Sebő J. Imre főutezai i 
' könyvkereskedő kirakatában. Kotunovics Sán- ? 
; dór nyugalomba vonult főgymnasiumi igazgatót ’>
■ ábrázolja az életnagyságu mellkép. Egy szép : 
i tehetségű ifjú: Kiinge Antal Róbert 
i akinek már több jól 
• a közönség.

* A város nem 
1 ügyminisztertől egy 
’ Nagyvárad városához, amelynek a 
j ként szól: Valamennyi alispán! hivatalnak és

■ minden polgármesternek. Szól pedig a rendel- 
! kezés arról, hogy a cselédpénztárak kivetései- 
' nek kimutatását a kir. pénzügyigazgatóságok

mellett létező számvevőségekhez kell bemu- 
í tatni. A vármegyéktől elvették a számvevősé- 
í geket, tehát a megyékre helytálló a rendelke- 
I zés, a városok azonban önálló számvevőségek­

kel bírnak és semmi közük nincsen pénzügy-
■ igazgatósági számvevőségekhez, annak nincse- 
í nek alárendelve. Nagyvárad város éppen ez

minden törvé- 
ukázt; hanem 

belügyminisz-

ajkáról maga és 
kemény párnáira 

könnyel áztatják

sikerült munkáját
festette, 
ösmeri

ditani igyekeznek lelkes gárdájukat. A gyűlésre 
következő meghívót bocsátották ki.

A nagyváradi kereskedelmi és irodai 
alkalmazottak folyó hó 11-én (vasárnap) 
d u. 5 órakor a Kereskedelmi és Iparka­
mara dísztermében (Kereskedelmi Csarnok 
Nagypiacz-tér nagygyűlést tartanak; melyen 
minél nagyobb számban leendő megjele­
nésre úgy a főnök, mint az alkalmazott ura­
kat tisztelettel felkérjük. A végrehajtó bi­
zottság.

* A város kártalanítása. Az állam által 
városoktól elvont bor, szesz és husfogyasz-

tási adó kártalanítása fejében az állam éven- 
kint bizonyos összeget megtérít a városoknak. 
Nagyvárad városa az 1896. évben elért ered­
ményhez képest részesül a kártalanításban. Ez 
az intézkedés nem kedvező Nagyvárad városá­
nak, de hát ez ellen nem lehet semmit tenni. 
A kártalanítási összeg megállapítása czéljából 
január hó 17-én tanácskoznak Nagyvárad vá­
ros és a kir. pénzügyigazgatóság kiküldöttei. A 
város képviseletében Lukács Ödön tanácsnok 
és Szűcs Géza tb. főszámvevő, a kir. pénzügy­
igazgatóság részéről pedig Káli Nagy Endre 
pénzügyi titkár és Paskó Péter szátnellenőr 
vesznek részt a kártalanítási eljárásban.

* A Hétről. Jövendölések az 1903-ik esz­
tendőre:

— Széli Kálmán nem utazik többé Bécsbe. 
— Nessi Pált a katonai becsületbiróság fölmenti, 
mire azonnal kinevezik soron kívül őrnagygyá. — 
Az udvar végkép Budapestre költözik. — A had­
ügyminiszter előterjesztést lesz a delegáczióknak, 
hogy a hadügyi büdzsét szállítsák le és a hadsereg 
felét küldjék haza. — Kecskeméthy Győzőt elfog­
ják s diadalmenetben hozzák haza. — Megjelenik 
a hadiparancs, mely a Gotterhaltét Magyarországon 
eltiltja. — A lipótvárosi bazilikát befejezik és az 
év véget ér a nélkül, hogy egy királyi herczeg 
vagy herczegnö megszökött volna.

*

A kiegyezést tehát megkötötték. Attól félünk, 
hogy a kiegyezéssel Magyarország kezét-lábát meg­
kötötték.

Széli 
jön s még 
ezt a porf ne

Kálmán azt mondta, hogy a csatatérről 
rajta van a küzdelem pora. Csak aztán 

hintse a közvélemény szemébe.
*

hogy a kiegyezést éjjeli tiz órakor 
Az osztrák kormány nem várta meg

í Érdekes,
; kötötték meg.
, ae éjiéit, a rémek óráját. Félt, hogy akkor megje-
: lenik az önálló vámterület kísérlete.

hagyja a jussát. A bel- , 
érdekes leirat érkezett

czime ak-

Az udvaroknál eddig 
szokás hatalma uralkodott, 
kezd uralkodni.

a spanyol etiquette, a 
Most a szökés hatalma

okból nem is fogadja el ezen, 
nyes alap nélküli miniszteri 
autonom jogánál fogva felír a 
terhez.

* Kereskedelmi és irodai alkalmazottak 
nagygyűlése. A nagyváradi kereskedelmi alkal­
mazottak aktiója mind nagyobb és nagyobb 
mérvet ölt és dicséretes törekvésüket az egész 
kereskedelmi világ élénk figyelemmel kiséri, 
maguk a főnökök is segédkezet nyújtanak al­
kalmazottaiknak czéljuk elérésében s a ma 
tartandó nagygyűlésre már eddig is igen szá­
mos főnök jelentkezett, kik részvételükkel buz-

i (Kakas Márton).

i * A Tiszántúl naptára, melyet minden 
■ uj előfizetőnk díjtalanul kap, nemcsak Nagy- 
’ váradon, hanem az egész megyében feltűnést 
< keltett gazdag tartalmával és csinos kiállitásá- 
» va). Hogy az előfizetőkön kívül minél szélesebb 
í körben elterjedést nyerjen ezen kitünően össze- 
• állított, s szórakoztató olvasmányul is becses 
í mű, az eddigi 1 korona vételárat 60 fillérre 
i szállítottuk le s ezen csekély összegért kapható 
I Csathó Gábor és Társa könyvkereskedésében, 
s Schmidt Gyula papirüzletében, továbbá kiadó- 
I hivatalunkban és a legtöbb szivartőzsdében.

* Megmarta a gazdáját. Nagy-Ürögdön 
ií Bozó József csendőrt megharapta a kutyája, 
s Mivel az állaton gyanús körülményeket tapasz- 
“ faltak, lelőtték. A bonczolásnál nagyfokú ve­

szettséget állapított meg az állatorvos. A köz­
ségben az eb'árlatot elrendelték, Bozó József 
csendőr pedig beoltás és gyógykezelés végeit 
felutazott a budapesti Högyes-féle intézetbe.
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MULATSÁG.

FARSANGI NAPFAR.
Jan. 10. JoRászbál.
Jan. 10. Kovács Tivadar balletmester táncziskolájának 

zárvizsga-estélye a Zöldfában.
Jan. 11. Ipartestületi ifjúság önképző körének tánczss- 

télye a Zöldfában.
Jan. 11, Pecze-Szőllősi Olvasó Egylet mulatsága (a Jég- 

pinczében.
Jan. 17. Otthon bál.
Jan. 18. Katholikus legény-egylet bálja.
Jan. 18 Fehérkereszt-bál
Jan. 24. A tisztikar hangversenye és tánczestélye.
Jan. 31. A Biharmegyei Nőegylet kalikóbálja.
Jan. 31. Kiskeóeskedők tánczestélye.
Febr. 1. A 48-as népkor bálja.
Febr. 7. Tiszti-bál.
Febr. 9. Az izr. ■ őegylet hangversenye és tánc estélye.
Febr. 14. Közvacsora a Gyermekkórház, a Női menedék­

ház, s az izr. nőegylet javára.
Febr 21. Honibál a Vöröskereszt javára.

Jogászi) á 1.

Tegnap este zajlott le a katholikus jog­
akadémiai ifjúság bálja a kereskedelmi csarnok­
ban óriási sikerre). A termek valóságos lige­
tekké alakultak a gyönyörű pálmáktól. A táncz- 
teremben a védttöknö számára díszes menyezet 
alatt volt a hely fentartva.

Már 9 óra után fogat fogatot ért a csar­
nok előtt, szállítva az előkelő közönséget.

A bál szeretetreméltó védnőknője Mar­
kovits Antalné háromnegyed tiz órakor érkezett 
meg elbájolóan kedves leányával, kiket a 
Rákóczy-indulóval fogadott a rendezőség. A 
védnőknőt s leányát díszes csokrokkal, az 
összes hölgyeket, pedig meglepetés számba 
menő tánczrenddel lepte meg a rendező-bizott­
ság. A tánczot Alliquander Ödön elnök nyi­
totta meg Markovits Vilivel. A bál a reggeli 
órákban ért véget. A körtánczokhoz a katona­
zene, mig a csárdáshoz Bura Karcsi bandája 
muzsikált.

Jelen voltak:
Asszonyok: Markovits Antalné, Hlatky Endréné, 

Nadányi Jenőné, dr. Imiik Péterné, Harmalhy 
Károlyné, Miskolczy Barnáné, Pekanovits Imréné, 
Papp Oszkárné, Konrád Márkné, Boócz Gézáné, 
Cziffra Geró'né, Zwekk Kálnaánné, Heringh Sán- 
dorné, Magyary Gyulá’.-é, Közőpessy Kálmánná, 
Hegyessy Mártonná, Szondy Vilmosné, Dús Lászlóné, 
Vertán Zoltánná, Szathmári Király Andorné, Kováts j 
Béláné, Balázsovits Kálmánná, Nadányi Ká­
rolyné, Nagy Móriczné, Hegedűs Gézáné, Péterffy 
Istvánná.

Leányok: Markovits Vili, Hlatky Margit, Na­
dányi nővérek. Imrik Márlha, Harmathy nővérek, 
Miskolczy nővérek, Pekanovits Margit, Papp nő­
vérek, Konrád Margit, Boócz Ilonka, Cziffra Vilma, 
Zwekk Ilonka, Heringh Erzsiké, Magyary Erzsiké, 1 
Középessy Emma, Hegyessy nővérek, Szondy Er­
zsiké, Dús Piroska, Vertán Mariska, Ella, Erzsi, 
Kováts Emma, Balázsovits Valéria, Zélizy Rózsika, 
Hegedűs Ilonka, Székely Irma. Aranka.

Notabilitások: Rimler Károly, Albach altá­
bornagy, Palotay László, Markovits Antal, Imrik 
Péter, Konrád Márk, Magyary Géza, Szolcsányi 
Hugó, Hlatky Endre, Nadányi Jenő, Papp Oszkár, : 
Wallner Ödön, Dús László, Szemethy Géza, Németh : 
Gyula, Hegedűs Géza, Nadányi Károly, Makucz j 
Ernő, Székely Sándor, Szathmáry-Király Andor, | 
Kovács Béla.

__  I

A Pecze-Szőllősi olvasóegylet , 
tánczestélye.

A Pecze-Szőllősi Olvasóegylet saját pénz­
tára javára ma, vasárnap a Jégpincze helyisé­
gében tombolával egybekötött zártkörű táncz- 
vígalmat rendez. Belépti-dij személyenkint 1 
korona. Kezdete este 7 órakor. Felülfizetések 
köszönettel fogadtatnak. Jó ételekről és ital- 
lokról gondoskodva van. I

A Feliér Kereszt álarczosbálja.
Említett ük már, hogy a Fehér Kereszt a saját | 
és a Sztaroveszky gyermekkórház javára a ' 
jótékonysági mozgalmak nemes szivü kezdetné- ' 

nyezője Des Echerolles Kruspér Sándorné veze­
tése alatt álló rendezőség a Fekete Sas nagy- í 
termében f. hó 18-án egy rendkívül érdekes j 
nyilvános álarczos bált rendez, 2 korona be- j 
lépti dij mellett. A részleteket most állítja ; 
egybe a rendezőség, s a napokban kibocsátja a i 
meghívókat. Az eddigi tervek szerint az áiar- • 
czos bálon szépségverseny is lesz, mely alka- ; 
lommal a jury állal elismert legszebb hölgy ; 
igen értékes dijat fog nyerni. Már az is érdé- i 
kessége lesz a bálnak, hogy az álarczosok a 
szünóra alatt sem fogják az álarczot levetni.

Az ipartestületi ifjúsági önképzőkör 
dalkörének tánczestélye.

A nagyváradi iparleslület, ifjúsága önképző 
egyletének Dalköre saját szükséglétének fede- 
zésére vasárnap a >Zőldfa«-szálloda. nagyter­
mében dallal, szavalattal monológgal, kupink­
kal, vegyes karénekkel, konf Ilivel és zóna­
postával egybekötött zártkörű tánczeslélyt 
rendez. Az estély műsora a következő:

1. Nyitány. Előadja Dula Miklós zenekara.
2. Áldd meg Isten, áldd meg e hont. ., 

Énekli a Dalkör, Lehóczky József karnagy vezetése ( 
alatt.

3. Táncz. Csárdás.
4. Költemény. Szavalja Oláh Sándor.
5. Az öngyilkos. Magánjelenet Gabányifól. Elő- !

adja Garay József. ‘
6. Táncz. Rezgő polka.
7. Ha meghalok . . . Népdal. Énekli a ve- ?

gyes kar. Acs Teruska. Bereczky Irénke, Betnyák | 
Margit, Csele Erzsiké, Fehér Zsófika, Gregovits | 
Zsuzsika, Köss Juliska, Papp Juliska, Szabó Ró- I 
zsika és Virág Rózsika közreműködésével, hehóczky | 
József karnagy vezetése mellett. r

8. Bugyi Sándor. Magánjelenet. Előadja Major j
József. f

9. Magyar népdalok. Czimbalmon előadja |
Kiss J. Sándor czimbalom tanító. ■

10. Táncz. Keringő. j,
11. Monológ. Előadja Sticz János. «•
12. Költemény. Szavalja Orbán Gábor. g
13. Kupiék. Énekli Koffer Béla.
14. Táncz. I. négyes. Csárdás. |
lő. A zarándok. Költemény Garay Jánostól. |

Szavalja Diósy Mihály. |
16. Fiatal művészek. Küchentől. Előadja a j

Dalkör. |
17. Táncz. Csárdás. fi

(Szünet.) g
18. Táncz. Suppé csárdás.
19. Chicagói induló. Énekli a dalkör.
20. Táncz reggelig. g

Tánczvizsga-estély. Tegnap este tar- | 
tóttá meg Kovács Tivadar balletmester nagy 
nyilvános tánczfolyamainak befejezéséül fran- 
czia- szalon- és társas tánczot bemutatásával 
egybekötött zárvizsga-estéiyet. Az estélyen igen 
nagy közönség jelent meg, úgy hogy a növen­
dékek helyszűke miatt alig tudták a tanult 
tánczokat bemutatni. Végezetül a felnőttek is g 
tánczra perdültek, jó muzsika mellett. A négyest I 
70 pár iánczolta. g

A kiskereskedők tánczestélye. A g 
nagyváradi és biharmegyei kiskereskedők tár- | 
sulata január 31-én tartja tánczestélyét a Fe- | 
kete Sasban. A rendezőség fáradhatlanul bűz- | 
gólkodik a siker érdekében. A tánczestély ér- í 
dekes hangversenynyel lesz összekötve. Az 
énekszámot egy fővárosi művésznő tölti be; 
ezenkívül Ady Endre prologot ír, Csokonai 
Vitéz Mihály, a kolozsvári kiskereskedők tit­
kára a Czigányéletből olvas fel, Rothbart Nán­
dor pedig fuvolázik.

EGYESÜLETEK.

A jogászok gyűlése. A Jogászegylet 
választmány; üléséi ma, vasárnap délelőtt 11 
órakor fórja a törvényszéki palota első eme­
leti tanácstermében megtartani, melyre a tiszti­
kar és a választmány tagjait ez utón is meg­
hívja Riloók 7. igmond elnök.

A Nőegylet választmányi ülése.

A biharmegyei és nagyváradi nőegylet f. 
s hó 10-ik napján özv. báró Gerliczy Félixné 
j elnöklete alatt választmányi ülést tartott, mely- 
■. ben résztvettek: özv. Des Echerolles Kruspér 
; Sándoraé, özv. Grunwald Henrikné alelnökök, 
| Arany Sándorné, özv. Knapp Ferenczné. Mezey 
' Vilma, V. Papp Józsefné, Sebő Pálné, Vértessy 
■ Andorné, Vucskics Julia választmányi tagok, 

továbbá Ficzek Lajos pénztáros és Böszörményi 
Géza jegyző.

Elnök özv. báró Gerliczy Félixné az ülést 
megnyitván az uj év alkalmából kérte a vá­
lasztmány további támogatását a jótékonyság 
szolgálatában, s hogy azon kapocs, mely közte 
s az egylet közt eddig fennállott, maradjon 
meg örök időre.

A pénztáros jelentéséből kitűnik, hogy az 
egylet a karácsonyi vásár alkalmából eladott 
őzekért, miket özv. Des Echerolles Kruspér 
Sándorné adományozott, 135 koronát vett be, 
az egylet társas vacsorája pedig 27 koronát 
jövedelmezett a segélypéaztárnak. Továbbá a 
karácsony; gyűjtésnek eredménye 443 kor. 30 
fillér, kiadása pedig 45 kor. 10 fillér volt.

Az elnökség a rendkívül szigorú tél alkal­
mával 1000 koronát adott ki az ínség enyhí­
tésére, mely összeg remélhetőleg más utón meg 
fog térülni.

A választmány az Erzsébet leányárvaházba 
fölvette tenkei illetőségű Petrik Erzsébet ár­
vát, s elhatározta, hogy évi közgyűlését már­
czius hóban az elnökség által kitűzendő napon 
fogja megtartani, végre tudomásul vette az 
elnökségnek intézkedéseit a f. hó 31-én a 
kereskedelmi csarnok termében rendezendő 
kalikó-bálra, mely alkalommal a hölgyek 
rózsaszínű, a férfiak pedig kék szinti kalikóban 
fognak megjelenni, s a belépő dij 2 korona 
leend személyenkint.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR

Vasárnap délután: Kornevillei harangok 
este: A kereszt jelében.

Hétfő: Niobe.
Kedd: Egy párisi regény. (Újházi Edével.) 
Szerda: Crampton mester. (Újházi Edével.) 
Csűrtök: Mártha. (Opera )
Péntek: Pont Biquet család. (Újházi 

Edével.)
Szombat: Zalameai b:ró. (Újházi Edével.)

Újházi Ede négy estélye. Négy ra­
gyogó estélye lesz a Szigligeti-színház jövő he­
tének. Újházi Ede, a magyar színművészet 
mestere fog négy estén vendégszerepelni Nagy­
váradon. Művészibb és értékesebb vendégsze­
replés nem vezethette volna be a vendégszerep­
lések sorát, melyek egy kis szünet után a sze­
zon második felének vége felé következni fog­
nak. Négy, talán legkedvesebb szerepében lép 
hosszú öt vagy hat esztendő után újból a nagy­
váradi közönség elé Újházi Ede, kedves lesz a 
mester első estéje. Az Egy párisi regény-ben 
lép föl először ez estén. A darab hires fősze­
repét, a pezsgő és csók mámorban haló rue 
híres szerepét játsza, mely a nagy Halminak 
volt egykor szenzácziós szerepe, s melyben Uj-

| házi jóval tökéletesebi) még Halminál is. Szer- 
5 dán a Crampton mester-l játsza. Újházi Cramp- 
| tónál —- legalább hírből — mindenki ismeri- 
í Emberibb, igazabb művészetet még nem produ- 
L káltak színpadon, mint Újházi Ede e szerepben. 
| Csütörtökön egy nap szünetet tart a mester. 
H Pénteken újra egyik híres szerepében látjuk, a 
J Font Biquet család-óin játssza Pont Biquet- 

& Zálameai óird-ban búcsúzik el szomkaton 
í este a nagyváradi közönségtől Újházi mester 
5 A legtökéletesebb zalameai bírót fogjuk lat i.

Azt a kit Calderon gondolt. Mind a négy Uj- 
házi estére már hétfőn délután meglehet a je­
gyeket váltani. Az előadásokat bérletben tartják.
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VasArnap és hétfőn. Vasárnap és hét- 
az újházi napok előestéin is érdekes dara- , 

1 1 kerülnek színre a színházban. Ma vasár­
ban délután a Kornevillei harangok, ezt az 
"lavulhatatlan szépségű operettet, este pedig a . 
„inház szenzácziós látványos uj darabját, A ■, 
kereszt jelében drámai korrajzot játsszák Hél- 
« szintén nagy sikert aratott uj darab ke­
rül színre. Pásztor és Stoll vidám operettje, a 
fliobe.

MArtha. Flolov gyönyörű operájának, a 
Miir(ha‘'-nak felújítása, melyet kivételes nagy 

érdeklődéssel várt a közönség, a múlt hétről 
Márkus Aranka betegsége miatt elmaradt, az 
opera a jövő héten kerül színre, csütörtökön 
Újházi Ede vendégszereplései között.

Szigligeti-Színház,

MŰVÉSZÉT.

délután a Kornevillei harangok, ezt az gaékely Irén és Ny Arai Nagyváradon.

lllu„ _____ _ . \ A nagyváradi izr. nőegylet február 9-én
kereszt jelében drámai korrajzot játsszák Hét- rendezendő hangversenyére a buzgó rendező- 

\ ségnek sikerült megnyerniük a váradi közűn- 
• ség régi kedvenczeit, a bennünket cserben ha- 

gyott Székely Irént s a Budapesre szerződött 
, Nyarai Antalt, kiknek neve már is sikert biz­

tosit. Legközelebb közöljük az egész 
Hangverseny után táncz lesz.

tért nevezik ki a nagyváradi püspöki 
székre. Uadu örökébe pedig Hosszú 
Vazul kanonok, 
úgy a kormány, 
kedvelt ember.

pápai prelátus lép, 
mint a szentszék

uj alkotmánya.

műsort-

jfolyóezám Ili Bérlet 96. sz.

Ma vasárnap, 1903. január 11-én:

Délután 3 órakor félhelyárakkal:

Kornevillei harangok.
Operette.

Este 71/? órakor rendes helyárakkal:

Kereszt jelében.
Korrajz.

SZEMÉLYEK:
Peterdy Sándor
Tóváry Anna

patricziusnök

) patricziusok

kémek

Tóth Elek
E. Kovács Mariska 
Kovács Lajos 
Szarvasi Sándor 
László Irén 
P. Szép Olga 
Helfai Jenő 
Krasznay Andor 
Perényi József 
Szathmáry Árpád 
Bérezi Gyula

NYILTTER.

Szabott árak!

gyári raktár

Nero, római császár — —
Poppea, neje — — — —
Marcus Superbus, Róma prefek­

tusa — —
Mercia, keresztény leány — 
Tigellinus, a császár bizalmasa 
Licinius 
Berenice ) 
Décia ) 
Glabrio 
Philodenes 
Metellus 
Servilius ) 
Strabo j
HELYARAK : Nagypáholy 7 tit földszinti és első j 
emeleti páholy ö frt. Másodemeleti páholy 4 tonnt. • 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék, 1 ’ 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. > 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék ] 
80 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy ‘

h földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlap 1.0 kr. •:

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér- 
bázzal szemben, d. e. 1.0—töl 12 óráig, d. u. 3-tól

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap hétfőn, január 12-én:

Operette.

igazságszolgáltatás.

Anya és gyermeke.

Érdekes ügyben adott be felebbezést 
nap dr. Várady Zsigmond ügyvéd. M. Rédei 
Szidi asszonytól, a Szigligeti-színház primadon­
nájától hatósági közbanjövetellel vették el kis 
gyermekét elvált (érje, Mandl Vilmos kíván­

a ki 
előtt

a ki- 
szán-

Szerbia
Belgrad, jan. 10. Az a hir, hogy 

rály három hónap múlva aj alkotmányt 
dékozik proklamálni és Gyorgyevics volt mi­
nisztert megbízta az uj alkotmány kidolgozásá­
val, helytelen. A Gtncar Markovics-kabinet fel­
vette programrajába a mostani alkotmánynak 
részben való módosítását, de egyidejűleg a ki­
rály kívánságának megfelelően kijelentette, hogy 

i ilyen alkotmánymódosítás csak a törvényhozás 
; hozzájárulásával vihető kérésziül. (M. T. I.)

Jezsuita Bourbon herczeg.
Páris, január 10. (Saj. tud. táv.) 

Bourbon Rajner herczeg a nápolyi 
í trónkövetelő fia a jezsuita rendbe lépett.

néven uj, fényes, régi szükséget pótló 
üzlet nyílt meg Nagyváradon, a 

ÉKE R-T ÉREN,
(Lukács aranyműves eddigi helyi­
ségében).

»CHINA-EZÜST GYÁRI RAKTÄR«-ban
művészi kivitelben és meglepően 
jutányos áron kaphatók a legmo­
dernebb china-ezüst czikkek, leg- 
hirnevesebb elsőrangú gyárakból. 
Ezek a czikkek ma már alig nél­
külözhetők az úri házakban s jutá­
nyos áruknál fogva a legalkalma- 
sabbaknak bizonyultak a háztar­
tásban. A legelőkelőbb ilynemű 
gyárak remekei vannak felhalmozva 
a Nagyváradon most létesült china- 
ezüst raktárban, melynek meg­
tekintésére felhívjuk a tisztelt 
közönség figyelmét.

A Dardanellák kérdése
Konstantinápoly, január 10. Anglia a 

portához jegyzéket intézett, melyben követeli, 
hogy a török kormány engedje át a Dardanel- 

I Iákon az angol torpedóhajókat is, amint azt 
■ Oroszországnak megengedte.

Sagaszta temetése.
í Madrid, január 10. A minisztertanács 
í keddre tűzte ki Sagasta temetését. A temetésen 
í a király is jelen lesz. (M. T. I.)

70.

T AVIRAT0Ä.
A. király állapota.

Becs, január 9. (Saj. tud. 
utóbbi időben a király egészségi álla-Az

poláról elterjedt ellentmondó híreket a 
Wiener Allgemeine Zeitung ma esti száma 
a legjobb értesülés alapján megczáfolja, s 
azt írja, hogy a király teljesen egészsé- 

■ ges, s minden fennakadás nélkül intézi 
i az állam ügyeit, de óvakodásból egyetlen 
: bálon sem vesz részt az idén.

A spanyol szabadelvű párt
Madrid, január 9. A volt szabadelvű 

miniszterek holnap összegyűlnek, hogy a párt 
összehívásáról tanácskozzanak uj pártvezér 
választása végett. Azt a tervet, hogy pártveze­
tőséget alakítsanak, elejtették. Minden arra 
vall, hogy a szabadelvüpárt vezére Montero 
Ries lesz. (M. T. I.)

Munkások tüntetése.
Bécs, jan. 10. A lapok jelentése szerint 

tegnap délután a munkátlan munkások tüntet- 
. tek a városi munkaközvetítő-hivatalban, zajo- 
| san tiltakozva az állítólagos protekeziós rend- 
í szer ellen. A hivatal bezárása után az utczán 

■ folytatódtak a tüntetések. A rendőrség közbei 
’ lépett és helyreállította a rendet. Húsz embert 
j letartóztattak. Később még több csődület volt. 
| de a rendőrség valamennyit szétoszlatta anél- 
; kül, hogy komolyabb rendzavarásra került volna 
I a dolog. (M. T. I.)

t

Széli válasza
Budapest, jan. 10. (Saj. tud. táv.) 

Széli Kálmán az ülés végén válaszolt az 
elhangzott beszédekre s kijelenti, hogy a

í

I 
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i javaslatnak semmiféle felekezeti tenden- 
■ cziája nincs és semmiféle gazdasági 
í szempontból nem indult ki, hanem egye­

ságára. Érdekes az elvételt rendelő árvaszéki | a ga|jcziaj bevándorlás ellen irányul, 
végzés indokolása: egyenesen kimondja, hogy 
a színésznő nem lehel jó anya, mert nincs 
állandó lakása (!). A végzés, ha egyéb indokot 
felhozni nem tud, jogi abszurdum s bizonyos, 
hogy ez alapon Várady felebbezésének helyet 
fognak adni. — Boldog a gyermek, ki még 
most olyan kicsiny, hogy a szülők viszályáról 
nem tud semmit.

teg-

i Piivel utóda
| Budapest, jan. 10. (Saj. tud. táv.) 
f Legújabb értesülések nyomán elterjedt 
) hir, hogy a Fűvel Mihály halálával meg- 
| üresedett nagyváradi gör. kath. püspöki 
; széket legközelebb betöltik, még pedig 

közös megállapodás szerint Rculu üeme-

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik.

— Ki kaszabolta le ezeket? kérdé elcso­
dálkozva. ,

_ Én! __ büszkélkedett Sagloba. — Azt 
kérdezted, hogy mit tettem. Hát lásd!

— Hm! És mi módon?
— Odafent védelmeztem magam. Ok alul­

ról és a tetőn át hátba támadtak. Nem tudom, 
hogy mennyi ideig tartott ez, mert a csata he­
vében bizony nem igen figyelünk az időre. Bo- 
hun is rám rontott, ő a hallatlan erejű, a hires 
katona! Meg fog ő emlékezni rólad, de rólam 
is! Majd máskor elmesélem, hogy miként ke­
rültem fogságba, mit éltem át és hogyan főztem 
le Bohunt, mert nagy csatái vívtam vele, úgy 
kimerültem azonban, hogy alig állok a lábomon

179
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— Hm, — felelte Wolodyjovski. — Ez azt 
bizonyítja, hogy bátran viselkedtél; de azt mond­
hatom, hogy jobb vivő vagy, mint vezér.

— Most nem érünk rá vitatkozni, Mihály! 
Köszönjük meg az Istennek, bogy mindkettőn­
ket ilyen győzelemre segített, amelyről az egész 
emberiség beszélni fog és amelyre még sokáig 
emlékszik majd Ukránia.

Wolodyjovski Saglobára nézett. Eddig azt 
hitte, hogy egyedül ő aratta a győzelmet és 
most Sagloba önkényesen megosztja vele azt.

Végigmérte a nemest, megrázta a fejét és 
igy szólt:

— Lehet, hogy igazad van!
Egy órával később a két jó barát egye­

sített csapatai élén Jarmolin felé haladt. ,
A Sagloba emberei közül csak néhányan 

hiányzottak, mert álmukba meglepve, nem vé­
dekezhettek fegyverrel. Be hun pedig, akinek 
az volt a feladata, hogy híreket szerezzen be, 
mindannyit élve fogatta el és senkii sem gyil­
koltatok. le

VIII.
Bohunhoz, habár bátor és óvatos vezér 

volt, a Jeremiás herczeg kipróbált emberei el­
len való küldetésében hűtlen lett szerencséje. 
Szentül hitte, hogy a herczeg tényleg egész had­
erejével vonul Krsyworos ellen, mert a Sagloba 
foglyul esett katonái maguk is azt hitték, hogy 
a herczeg követi őket és neki is ezt mondották. 
A szerencsétlen hetman tehát elhatározta, hogy 
amily gyorsan csak lehel, Krsywonoshoz csatlako­
zik. Ez aterv azonban nehezen volt kivihető. Csak a 
harmadik napon tudott vagy készáz embert 
összeszedni, a többiek elhullottak a harezbao- 
vagy sebesülten hevertek a csatatéren, a szik, 
Iák és a nádas közölt bujkállak, nem tudva 
hogy mit tegyenek és hova forduljanak. Bohun 
ugyan ennek a csapatnak sem vette sok hasznát, 
mert az emberek féltek és a kedvűket is elvesz­
tették s a legelső riadóra szélszaladtak volna. 
Pedig ezek válogatott harezosok voltak, jobb ka­
tonák nem igen akadtak volna az egész Sics- 
ben. Csakhogy nem tudták, hogy Wolodyjovski mi­
lyen kevés emberrel ütött rajtok és hogy a 
vereség csakis a gyors megütközés következ­
ménye volt.

Azt hitték, hogy ha nem is a herczeggel 
magával, de egy náíok sokkal erősebb por- 
tyázó csapattal kerültek össze. Bohun lázban 
égett. Kezén megsebesült, összetiporta a ló, 
gyűlölt, háláks ellensége, elmenekült a kezei 
közöl, hire, neve megingott, mert ugyanazok a 
harezosok, akik a leveretés előtt való napon 
még vakon követték volna Krímbe, a pokolba, 
sőt akár a h rezeg ellen is, most elvesztették 
a benne való bizalmukat és bátorságukat és 
csak arra gondoltak, hogy miként juthatnának 
biztonságba. Pedig Bohun megtett mindent, 
amit csak egy gondos vezér megtehetett; sem­
mit sem mulasztott el, az egész majori őrség­
gel vette körül és csak azért tartott pihenőt, 
mert a lovak, amelyek úgyszólván egy lélegzetre 
jöttek Komienicből, teljesen képtelenek voltak 
a további útra.

De Wol< dyjovski, ;. ki ifjú korát a tatárok 
elleni harczi kban töltőt e el, mint farkas siklott 
az éjszakában az őrök mellé, elfogta ókét, mi­
előtt. kiálthatta vagv lőhettek '-olna, és oly 
hirtelen csapolt a pihenő csapatra, hogy maga 
Bohun is csak h ányos öltözetben tudott mene­
külni. Ha a rablóvezér erre gondolt, elsötétedett 
a világ a szt mei élőit, főtt a feje és a szive 
majd megrepedt, ő, aki a Fekete1 engere i meg­
támadta a tön’keályákat, ő, aki a talárokon 
Perepoig gázolt végig és a kánnak a f Igyujiott 
faluk tüzével rendezett kivilágítást, ő, aki a 
herczegnek egyezredét Lubnie mellett,

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A polgárt takarék- és segélyszö­
vetkezet tegnap, szombaton d. u 4 őrikor 
tartotta meg dr. Kiss Dörm> eb öklete mellett 
évi rendes közgyűlését, melyen 42 tag 6595 
üzletrész képviselőiében vett részt.

Az igazgatóság jelentése, melyet Aczél 
Zsigmond ügyvez tő iga-gató terjesztett elő, ör­
vendetesen emeli ki azon körülményt, hogy a 

szövetkezet a lefolyt üzleti évben is az előző 
i évhez képest úgy a tagok, mint az üzletrészek 
> számában gyarapodási mutat fel.

Ezen intézet eddigi fokozatos emelkedését 
igazolja a következő kimutatás:

í 1896. évben volt 492 tag 11643 üzletrészei
1897. > » 1110 » 19774 »
1898. » » 1422 » 25134

■ 18n9. » » 1728 » 30284 »
1900. » » 2057 » 40823

! 1901. » » 2378 » 44953
1902. > » 2431 ‘ 48159 *
A lefolyt 1902-ik üzleti év anyagi tekintet­

ben is a lehető legnagyobb volt, amennyiben 
a heti belétek átlaga az végén megközelíti az 
egy millió és 100 ezer koronát. Az elért 
46.377 kor. 64 fillér tiszta nyereségből a fel­
számoló évtársulat minden egyes üzletrész után 
2 kor. 64 fillér esik, ami 57/10»/0 kamatozás­
nak felel meg.

Az intézet fennállása óta az apródonként 
összegyűjtött heti betétekből már több mint 
2 millió koronát s a reá eső osztalékért több 
mint 160.000 koronái fizetett vissza.

Miután úgy a mérleg, mint az igazgatóság 
összes javaslatai elfogadtattak, a választás ejte- 
tett meg, mely szerint az igazgatóságba: Sar- 
kadi Tihamér, ifj. Berger Sámuel, dr. Kiss 
Döme, Paczauer József, Schwartz Marton, dr. 
Radó Ignátz, Deutsch Simon, Weisz Ernő, dr. 
Adorján Emil, Berger Gyula, Sas Ede és Aczél 
Zsigmond; a felügyelő bizottságba pedig Blum 
Géza, Sziládki Ernő, Czillér Imre, Brüder Jenő ' 
és Kováts Kálmán; póttagoknak pedig Lessner | 
Alfréd és Ertler Mór egyhangúlag választat- [ 
tak meg.

A közgyűlés az igazgatóságnak, valamint j 
Aczél Zsigmond ügyvezető-igazgatónak és az • 
egész tisztikarnak az elért fényes eredményért j 
jegyzőkönyvi köszönetét szavazott.

Értéktőzsde
Budapest, jan. 10.

Osztrák hitel — — — — — — 697.—
Magyar hitel — — — — — — — 701.—
Allamvasut — — — — — — — —■—
Rimamunnyi — — — — — — — 509.50
Magyar jelzálog — — — — — — 472.—
Salgótarjáni — — — — — — - —•—
Wagon-kölcsön — — — — -- — —

Legelső nagyváradi zálog-kölcsön intézeti 
NAGYVÁRAD, KOSSUTH-UTCZA O. wtúii.
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! PÉNZKÖLCSÖN
Sorsjegyek és értékpapírok után: 2l2°0 j | •, - 
Ékszerek után:...............................834°0; |
Áru-és iparczikkek után: . . 41 2% | » *

ZÁLOGBAN
levő xorsjefj fjeket és érték pajti rókát kiváltunk és azokra 
magasabb kölcsönt olcsó kamatra adunk, vagy azokat a teljes napi 
ár fol y a m ban meg v essz ü k.

Vidéki megbízásokat a legpontosabban elintézünk és vissza­
fizetéseket a legkisebb részletekben is elfogadunk.

Nagyobb üzleteknél feleinket a legnagyobb kedvezményben ré­
szesít j ük.

KLEIN M. és FIA, 
hat. engedélyezett zálogháza,

Nagyvárad, Kossutli-utcza 9. szám.

A legolcsóbb nagyváradi zálogház!

llélven leszállítóit ksiiímiláb! •>

Határidők.

Búza oklóberre — — — 
Búza áprilisra — — — 
Tengeri
Rozs oki. — — — — 
Zab ápr. — — — — 
Káposzta, repeze, aug. —

Budapest, jan. to.
- - - _ 8()1
— — — — 8.95
— - - - 5.16
— — — ... 65g
- - - - 6—
- - — - .96

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. jan. 10-én

Magyar aranyjáradék 4 — —- _ _ _ 120 pj
Magyar koronajáradék — — — — — — 98.65
Magyar vasúti kői sön aranyban 4,/3 — —
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2’/0«/<> — — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —
Magyar földtehermentesitési kötvény 4°'o — 98.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 98.i:0
Magyar nyereinény-sorsjegy-kölcsön — — — 203. 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 160 — 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.75
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.65
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.50
Osztrák korona járadék — — — — — 100.55
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 154.50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 15.40
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 7,31.60
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 690 50
Párisi vista — — — — — — — 95.20
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 19.03
Németbirodalmi márka — — — — — 117.03
Londoni vista —■ — — — — — — 239.41
20 márkás arany — — — — — — —■ 23 42

A szerktítízteeórt feleld:

Dr. V ÜC S K 1 C S GYŰ L A.

Hirdetmény.
Van szerencsénk szövetkezetünk tag­

jait értesíteni, hogy az 1900—1902. évi 
5-ik évtársulatunk betéteit s minden egyes 
20 filléres üzletrész után megállapított 
2 kor. 64 fill nyeremény-osztalékot va­
sárnap, e hó 11-én d. e. 9—12-ig, d. u. 
3—5 óráig fogjuk üzleti helyiségünkben 
kifizetni.

Nagyvárad, 1903. január 10.
Ä Polgári Takarék és Segélyszövetkezet 

no igazgatósága.
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,,lányos árak melled kapható 145 ezer
" ' tölgyfából hasított

2 méteres

száraz szőlőkaró.
. baromlaki erdőben 3G kor., vagy 

AZ • éplaki állomáson, waggonba rakva 
:i ?ZL ‘ 44 korona ezrenként

, boini í/r 7/ichil iterr^ári er-
Papíatiún

Állomás: Széplak. 101

T 1 S Z A .\ T I L («. sz.)
9gaMBMWMBI

felhívás!
a filléres

IMRÉK ÉS SEGÉLYSZÖVETKEZET
IV. év társul atába

Belépési

A Filléres Takarék és segélyszövetkezeti j 
1903. év január 1-én uj évtársulatot 

liy,tFav üzletrésznek alapját az év társulat 
tartania alatt - 3 éven át. - hetenként, 
kötelezőleg fizetendő 20 fillér képezi s kikn 
tetszésszerinti számban jegyezhet üzletré­
szeket. I í

\ szövetkezet czélja az, hogy e-iyrész-, j 
ről a tagok részére kisebbszerü hetenként ■ 
ismétlődő betétek által a vagyongyűjtést le- | 
hetővé tegve, másrészről, hogy ^ugyanezen 
tagok befizetéseik arányában olcso kamatlab 
mellett kölcsönöket kaphassanak. J

£4

Még itt g 
soha nem létezett Ili

fűszer|
bevásárlási forrás ’

Hí

üzletben
Körös-utcza. Telefon: 448

A beiratások a Leszámítoló és Jeled- I 
logbank helyiségében (Bémer-tér Lévay- | ; 
palota) eszközölhetek, a befizetések ugyanott 
lesznek teljesitendök.

A vidéki beiratkozók a befizetéseket aj i 
postatakarékpénztár utján díjmentesen telje- j i
sithetik. i

A beiratkozásnál üzletrészenként 10 tú­
lér beiratási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai nap­
tól fogva minden beiratkozó megkapja a
nevére kiállított könyvecskét..

Nagyvárad, 1902. október hó.
„FILLÉRES“

48

takarék és segélyszövetkezet.
A lejárt évtársulat minden 20 fillér heti! ■ 

befizet ésután 31 K. 20 fill, tőkét és 2 K. GO fil«. 1 , 
osztalékot fizetett készpénzben.

U .1 BOR.
Saját nagyváradi termésű, idei uj ho- 

rom leiivegezését megkezdvén, azt fo 
lyó hó 5-től Schlauch-tér, 18. sz. 
laksomról

literenként 32 kr. árban
áruba bocsátom.

Egyéb boraim és különösen ménesi, 
gyoroki saját termelésű

arany érmeket nyert finom fajboraim
az ismert árakon kerülnek eladásra.

| Hordóban tetemes árengedmény.
j Újkornál 50 liternél 19 kr., 100 liternél

I 18

í

1

kr. literenkénti árat számítok fogyasztási 
adó néiküL

MOLNÁR LAJOS
szőlőbirtokos,

Schlauch-tér 18. szám. 870

cz>

, 03

MAI NAPTÓL KEZDVE: 
ajándék! CZUKOR! ajándék!

Egy kiló finom Guba kávé ■ • • • ■ • . ' • ‘
' gy* Egy kiló czukor hozzá ajándékul.

Fél kilogram finom Guba kávé . . ■ - • • •
pjg*. Fél kiló czukor hozzá ajándékul.

Negved kiló finom Guba kávé . • • ’
’ Negyed kiló czukor hozzá ajándékul.

Egy kilogram finom Ceylon Cuba, kávé. . . ■ •
Egy kiló czukor hozzá ajándékul.

Fél kilogram finom Ceylon Guba kávé . . ■ •
glgg— Fél kilogram czukor hozza ajándékul.

Ne°yed kiló finom Ceylon Guba kávé . , ■ • ■ •
Negyed kiló czukor hozza ajandexul.

1 frt

— frt

frt

03

60

80

40

kr.

kr.

kr.
cu

2 frt —-

1 frt —

— frt 50

kr.

kr.

kr.

Egy kiló legfinomabb Extr. Guba kávé . • 2 frt 40 kr lg
’ gm- Egy kiló czukor hozzá ajándékul.

Fé' kiló legfinomabb Extr. Guba kávé . . ■ • ■ I
Fél kiló czukor hozzá ajándékul. I

Nedved kiló legfinomabb Extr. Guba kávé . ■
r’' Negyed kiló czukor hozzá ajándékul. _________ M

03

Valódi «FRANCIG-kávé, meb'ti ládikfikban:
. r, .... i' kiló 19 kr. ’/•>. kl.ó Zu KI.

co

• kilo tu Kr. _____ 2—---------- -----
TEA legfinomabb császár-keverék, negyed a 

í MMr Hozzá egy kiló czukor ajándékul.

ló 2 frt 50 kr. | 
________ ______  ?&

| F-vb-n ajánlom legjobbnak elismert ÍUSZer. CSSHiege, IlSZt 6S TOZeieK 1 
| ’ - 1 8 nagyraktáramat, olcsó árakon!_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  |

Narancs és Czitrom 6 darab 10 kr.

CSEMEGE SZŐLLŐ! 5 kilós kos: r 2 fr . —-e

ALMA- tiroli bőr-kormos és más fajok. CD

E«y liter finom petróleum ..................... 13 kr.
16 kr.

CD 
ez

F <v lihT salon pe roleutn 1................... s

Egy liter császár olaj, legfinomabb . _ 18 _______
ós szolid kiszol- S3

Elvem most is a régi pontos mti^u y’ •frdp_

m'Jni — További szives pártfogasukat kérve, tisztel
g

MERTZ NÁNDOR utóda.
Nagyvárad, Körös-utcza. Telefon 448

Ingyen!
I 1 klgram kávéhoz 1 kiio czukor.

Ingyen I
H 1 klgram kávéhoz 1 kiló czukor.

1



1903. január 11

Vasárnap délután SCHICHT-szappan

40 év óta fennálló saját asztalos- és kárpitos-műhely

AMERIKAI ÁRUHÁZ
Olcsó árakban utolérhetetlen!!

mindenrófös-árukban meglepő nagy választék
iában Nagyváradon

Lelkészek, tanítók, katholikus egye 
sületek, keresztény szövetkezetek párt 
fogásába ajánljuk

Helvey Lajos dr. könyvét:

Legjobb gyártmányú zongorák, pianinok és tüzmentes vas- és pénzszekrények 
_ _____________ __ ....kaphatók,

czimű pompás népies elbeszélés-kötetet 
A derék könyvecskének minden plébánia 
és iskola könyvtárában, valamennyi egye­
sületünk és szövetkezetünk asztalán he­
lyet kell foglalnia. Ara postai bérmentes 
küldéssel egy korona. Pénz előzetes be­
küldése mellett megrendelhető a szerző 
czimén, Budapest, Vili. Szentkirályi-utcza 
28/a.

Elegáns háló, ebédlő, úri szoba és szalon berendezések minden kivitelben, stylszerü szilárd, első minőségű anyagból.

;önyegek és bútorszövetek nagy választékban. | Kárpitozott bútoraim saját műhelyemben készülnek 
Lakások kárpitozását, vagyis tapétirozását elvállalom.

A Rlchter-féle

LINIMENTUM CAPS.COMP.
Horgony -Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésűl al­
kalmaztatok keszvénynél. csórnál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
a-u!—■ láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél ry.- - 
Budapesten. y

Richter F. Ad. és társa, g
** os&lz. és kir. udvari szállítók. »• Ä | J

Rudolstadt. Aßf

Nem gyári, de kizárólag az ország és a külföld elsőrendű műhelyeiből beszerzett fa- és vasbutorok, valamint kárpi 
tozott berendezések nagv választékú raktára

z “Ds; WALLERSTEIN FERENCZ
—’ bútor nuyy kereskedése. W|islitin'

1901. májustól áthelyeztetett Zöldfa-u. 34. sz. Sörház-sikátorral szemben.


